

PGM, V, P y C

Principio General de Multiplicación


Si una experiencia E1 puede arrojar m resultados distintos, y  por cada uno de éstos la experiencia E2 arroja n resultados, entonces la realización conjunta de E1 y E2  puede arrojar mxn resultados.

Problema 1


En una fiesta se encuentran diez hombres y ocho mujeres. ¿De cuántas maneras diferentes pueden integrarse en parejas para bailar una pieza? (Piensa primero en la solución eligiendo cada mujer su pareja, y después busca la misma solución pero eligiendo cada hombre su pareja).

Problema 2


Un menú del día permite seleccionar un primer plato entre cuatro, un segundo entre tres, y un postre entre cinco.


a)¿De cuántas formas distintas se puede confeccionar una comida?


b)¿Y cuántas comidas diferentes se pueden confeccionar con la condición de la sopa de pollo y el pollo asado no aparezcan en el mismo menú?

Problema 3


En el sistema Morse las señales consisten en intervalos cortos (puntos) o intervalos largos (rayas). Cada mensaje es una sucesión de puntos y rayas. ¿Cuántos mensajes diferentes pueden enviarse usando exactamente 5 señales?. ¿Cuántos usando como máximo 5 señales?. ¿Y cuántos usando como máximo diez señales?

Problema 4


¿Cuántas apuestas diferentes es necesario realizar en una quiniela de fútbol para tener la  certeza  de acertar los catorce resultados. ¿Y cuántas si queremos tener la certeza de acertar  el pleno al quince?

Problema 5

Un cierto alfabeto consta de sólo tres símbolos: . Cada palabra está formada por  una secuencia  arbitraria de no más de cuatro letras. ¿Cuántas palabras se pueden formar en este lenguaje?

Problema 6


¿Cuántas formas hay de elegir un capitán y un capitán suplente en un equipo de fútbol de dieciocho componentes

Problema 7


¿Cuántos números capicúas de cinco cifras hay? ¿Y de seis cifras?

Problema 8


¿De cuántas formas se pueden colocar dos reyes, uno blanco y otro negro sobre un tablero de ajedrez de modo que no se ataquen uno a otro?

Problema 9


En un torneo de ajedrez participan 18 personas que tienen que disputar una sola partida contra cada uno de los demás participantes. ¿Cuántas partidas distintas se van a disputar?

Supóngase que se debe elegir un equipo de k personas de entre un grupo de n personas.

 El número de formas de hacer esto se llama

 el número de combinaciones de n elementos tomados de k en k
y se representa como 
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Problema  1


Prueba que 
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(Piensa en los equipos que juegan y los que calientan banquillo)

Problema  2

Prueba que  
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( Piensa en los equipos en los que interviene un jugador concreto)

Problema 3

¿De cuántas formas se puede seleccionar un equipo de tres personas de entre un grupo de 30?

Problema 4


¿De cuántas formas se puede elegir 4 colores de entre 7 colores determinados?

Problema 5


Un estudiante tiene 6 libros de matemáticas mientras que otro tiene 8 libros. ¿De cuántas formas se pueden intercambiar 3 libros del primer estudiante con 3 libros del segundo?

Problema 6


En un club de baile de salón hay 7 chicas y 2 chicos. Se debe elegir un equipo de cuatro personas para una competición y al menos debe haber un chico en el equipo. ¿De cuántas formas se puede hacer la elección?

Problema 7


¿De cuántas formas se pueden dividir 10 chicos en dos equipos de baloncesto de 5 chicos cada uno?

Problema 8

Se tienen 10 puntos en el plano de modo que no hay tres de ellos alineados. ¿Cuántos triángulos distintos se pueden construir con los vértices en dichos puntos?

Problema 9

Se marcan 10 puntos sobre una recta y otros 11 sobre otra recta, paralela a la primera. ¿Cuántos triángulos se pueden formar con sus vértices en esos puntos? ¿Y cuántos cuadriláteros?

Problema 10

Se debe elegir un grupo de 5 miembros de un grupo formado por 12 chicas y 10 chicos. ¿De cuántas maneras se puede realizar la elección si no puede haber más de 3 chicos en el grupo?
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